

# 劳动创造幸福 弘扬劳模精神

## 林丽钦：大山里的健康“守护神”

900多米的海拔，崎岖盘旋的山路，上莲乡的后佳村是闽清县最偏远的山区之一。这里风景优美，流水潺潺，竹影婆娑；这里交通闭塞，游客罕至，客商却步，但却有一个三十年如一日地守望在这座大山里，为群众的身体健康保驾护航。她就是全国劳动模范、闽清上莲乡后佳卫生院副主任医师林丽钦，大山里的“最美女医生”。

在后佳卫生院的诊疗室，我们见到了正在叮嘱打吊瓶的老人不能抽烟的林丽钦。因为生活习惯的不同，每天后佳卫生院在7点左右就开始接诊患者了。这个小小的卫生院虽然只有2个人，但却是周边7个村群众健康之所系。



林丽钦说：“我们这个卫生院虽然小，但事情也是挺多的，基本上老百姓有个感冒、腹泻、量血压，或者是高血压等基础病需要长期服药的都要来我们这。他们如果要去其它的医院看病，关于病情变化等问题也都会来咨

林丽钦说：“我们这个卫生院虽然小，但事情也是挺多的，基本上老百姓有个感冒、腹泻、量血压，或者是高血压等基础病需要长期服药的都要来我们这。他们如果要去其它的医院看病，关于病情变化等问题也都会来咨

询我，我就会给记录起来，后续我也会根据记录来调整用药。”

当询问林丽钦是怎么坚持这么多年下来的，她说：“因为他们需要我们”。朴素的语言道出了的奉献精神。她的无私付出和默默守候，也成为了山坳深处最美的风景。

林丽钦说：“这些年，我也不是没有动摇过，特别是孩子还小的时候。但是我们这个地方真的偏，缺医少药，太需要一个医生了。老百姓他们出行很多都是靠走路，最近的卫生院距离这里都有18公里，班车又不多，想了我还是决定留在了这里。”

三十年来，她待人温和，与村民们感情十分亲密。除了每天定时的坐诊上班，还常常需要上门为特殊需要的老人看诊。每每这个时候，村民们总会热情地留她吃饭。带着这份温暖，她的脚步踏遍了后佳大小7个村寨。

林丽钦说：“这三十年的行医生涯，村民跟我都处成了熟人，他们就像我的亲人。用自己所学，让大家在村里就能看病，是我的幸福。这也是我作为一名医生的责任。”

三十载春华秋实，林丽钦治病救人，医者仁心，努力钻研业务技术，热情为村民服务，用实际行动践行劳模精神，坚守人民至上、生命至上的信念，践行敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，用无私的付出诠释着医者的职业理想与道德操守。

(记者 吴玉晶 郑新润)

## 陈谟凑：只要脊梁不弯 就没有扛不起的山

他，扎根大山42年，艰苦创业，带动一大批群众走上致富路，以实际行动为乡村振兴助力发展，带领村民走向更好的幸福未来。他就是全国劳动模范、丰达生态农庄负责人——陈谟凑。陈谟凑与记者交流时容光焕发、神采奕奕的样子，让人简直不敢相信今年已经60岁了。

陈谟凑笑着说，作为一名从大山里创业出来的农民，丰达生态农庄大观园的每一寸土地，都是自己用双手慢慢开垦出来的，看着这些亲手种养的果、林、菌、禽、渔成熟，便是他最快乐的事情。

据了解，陈谟凑所经营的丰达生态农庄大观园是一个山地面积达6000亩，且具有生态观光的现代生态农庄，其先后获得福州市“农业产业化重点基地”“农业星火计划示范基地”“福建省农业旅游示范点”等称号。同时，他还致力于发展农业新技术与养殖技术，截止目前已获得实用新型专利19项、国家发明专利1项。

陈谟凑身上干劲十足、敢闯敢拼的创业精神备受赞誉，曾先后被评为全国劳动模范、福建省首届优秀人才、全国星火科技二传手先进个人、全国农村科普工作先进个人、福州市首届十大杰出青年，全国科普惠农兴村带头人等称号。

陈谟凑说：“我被评上全国劳模之后，党和国家给了我这样一个荣誉，我责任更大、义务更重，不仅是自己的农业发展好了，还要带动村民、带动整个周边的农户，要把这个农业发展好，做到有效益，特别是在科技含量方面有提升，农业才会有出路。”

陈谟凑也表示，下一步将继续深耕农业领域，以科学技术为农业生产发展导向，真正体现科学技术是第一生产力，将自己融入到社会发展的潮流之中，在大山之中播种希望，助推乡村振兴发展进程，为社会与国家做出更大贡献。

(记者 黄东 吴龙义)



## 高理清：以匠心守护 谱写电力之歌

从学徒到班长，他始终坚守“人民电业为人民”的初心使命，从酷暑到严寒，他始终挥洒汗水守护安全强劲的电力大动脉。他就是来自闽清县供电公司省级劳动模范——高理清。他在守护“万家灯火”中尽展无私奉献、爱岗敬业的劳模精神，他在抗台抢险中展现了闽清“电力铁军”的钢铁底色和光明速度。

一座座超高压输电塔架起了根根银线，织成了贯穿东西、连通南北，将电能源源不断送往千家万户的“网”，作为一位“电力人”，高理清始终默默地坚守在平凡岗位上，保持着一颗对电敬畏的心，对待每一个工作岗位和每一项工作，总是把安全记在心头，强调规范操作。最基础的安全规程，最简单的操作步骤都慎之又慎，反复练习，烂熟于心，积极履行电力保供职责。

多年来，高理清曾先后荣获“福建

省劳动模范”、福建省“五一劳动奖章”等荣誉称号。高理清说：“我认为劳模人物应该具有‘爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献’的精神，要树立起一面旗帜，才

能更好地建设社会主义核心价值观体系，为建设中国特色社会劳动创造价值，为闽清的经济社会发展做出更大的贡献。”

作为“共产党员先锋队”成员，高



理清曾多次主动请缨参加北京奥运会保供电、防汛抗台、抢修救灾等急难工作，曾连续在抢险一线奋战了六天六夜，圆满完成灾区电网重建等各项任务。

“电网安全生产，归根结底靠的是人才。”为了电网事业后继有人，高理清主动搭建成立了公司劳模创新工作室，不遗余力地将自己多年一线经验心得传授给年轻后辈，为重要岗位输送了十多位的技术骨干。

在2020年战“疫”工作期间，高理清秉承劳模精神，把家安到防疫应急指挥中心，以“特战队”为平台，在疫情期间的一线日夜奋战，为县域疫情防控保驾护航。

现在高理清担任的是综合服务班班长，负责后勤管理。着力于后勤服务品质提升，深化健康食堂建设，助力脱贫攻坚。高理清用专注雕琢电网的血肉筋骨，凭匠心在专业精兵中脱颖而出。以笃行追逐梦想，在实干中彰显价值，在平凡中成就卓越。

(记者 俞方玲)

## 姚朝响：一片匠心一叶茶

他，是非物质文化遗产福州茉莉花茶窰制工艺传承人，被誉为茶乡致富的领头雁；他，把乡亲们困难的困难常挂心上；他，为家乡事业的繁荣发展作贡献。他就是省级劳动模范——姚朝响。

一路走来，几多风雨，公司经过20多年的发展，由小变大，由大到强，从原来的家庭作坊成长为现在的省级龙头企业，让姚朝响倍感欣慰。

同时，他积极探索新的农业技术推广途径，通过林地调查、试验示范、分析对比，确定适合下视乡种植推广的茶叶新品种、新措施，将原来3亩的茶叶基地发展到如今的5000多亩，被中国绿色食品认证中心认定为A级绿色食品基地。

姚朝响说：“我从1993年就从事茶叶这行业，在下视乡茶厂务工，当时我们家种了很多绿茶。当时看到安溪乌龙茶的火爆，我们就引进乌龙茶品种在家乡试种，从原来的3亩试种，



发展到今天为止，已经拥有这种品种的茶叶面积4500多亩了。”

不仅如此，姚朝响还为下视乡群众提供600多个工作岗位，积极发挥自身示范带动作用，通过“三帮”，培育示范户，带动周边800余户农民致富。同时，也因为其龙头企业的示范引领作用，还辐射到周边雄江、上莲等乡镇也一并发展起茶产业。

为了进一步拓展茶产业，姚朝响将进一步完善新型农业经营，充分发挥农合组织作用，打造“麒麟山”品牌亮点，以优取胜，站稳市场。

一分耕耘，一分收获。姚朝响用自身的一动践行劳模模范的责任与义务，冲在最前面，干在最实处。以创新转型升级作为奠基，立足农村，面向农村，发展农村，弘扬劳模工匠精神，争当时代先锋，为乡村振兴贡献出自己的一份力量！

(记者 俞方玲)

## 黄勤贵：一个劳模就是一面旗帜一份力量

履职为民，医者仁心，闽清县总医院有这样一位兢兢业业、无私奉献的人，他就是闽清县总医院原院长黄勤贵，同时也是2007年福州市劳动模范。

作为医疗行业的人大代表，黄勤贵一直把“人民选我当代表，我当代表为人民”的承诺铭刻于心，时刻不忘为民发声，当选福州市十五届人大代表以来，他提出有关方便群众看病的建议，内容涉及完善医保打包付费机制、打通城乡医疗救助“最后一公里”、加强卫技人才队伍建设等。这些建议均得到了采纳。

很多享受在院内就能办理医保报销的病人可能并不知道，将医保服务引入医院的正是黄勤贵，他通过提交代表建议的方式促成了此事，使闽清县总医院成为全省首个引入医保服务

的医院，而这只是他履职作为中的其中一件。



立足岗位，黄勤贵还积极开展“县乡融合，资源下沉流动”，努力解决基

层偏远山区群众“看病难”“看病愁”问题，“是病人造就了医生，所以医生就应尽最大的努力，用最好的技术服务病人，回报社会。”黄勤贵是这么说的，也是这么做的。

从医39年来，为了把医疗和健康资源更多引向农村和偏远山区，不断满足人民群众对健康的新需求，增强人民群众看病就医获得感，他经常深入偏远山区开展以“送医、送药、送健康”为主题的下乡义诊活动达百余场，每次他都会留下联系方式及出诊时间，方便群众日后随访。他说：“治病是我职责所在，老本行可不能丢。”

黄勤贵说：“作为一名医学界的劳模，下一步，我将为闽清人民健康事业继续努力，全身心投入‘健康闽清’建设的伟大事业中去，在工作中贯彻‘人民至上，生命至上’的理念，注重‘医防融合’，加强健康教育、科普宣传，为全县人民群众的幸福安康继续努力奋斗。”

(记者 张林俊 吴龙义)

## 祝昌镇：当好一粒合格的铺路石

从2005年8月参加养路工作至今，他把所有的精力都放在了公路养护事业上，从普通的养路工到站长，他始终奋战在第一条线。他就是省级劳动模范——祝昌镇。

作为公路人的后代，祝昌镇对公路工作怀有深厚的感情。“路三代”的生长环境，使祝昌镇自幼就对那抹“橙”深深地着迷，从小的耳濡目染，一些基础的养路工作他早就烂熟于心。

在工作期间，祝昌镇勤学又肯钻研，经常利用碎片化的时间给自己“持续充电”，从学习中求真经，不断地丰富自己、武装自己，用实际行动诠释工匠精神。

从一名普通的养路工人成长为“养护创新能手”，祝昌镇走出了一条平凡而又非凡的人生之路。

不论是刮风下雨，还是寒暑腊月，总有一群身穿黄色工服的养路工人，为闽清道路的事业忙碌着，祝昌镇便是这支队伍中的一员。18年来，无论是日常的清扫，还是在遇到风雨交加的恶劣天气需要抢险时，祝昌镇都坚守在自己的岗位上默默奉献着。在公路中心，祝昌镇也被大家亲切地称呼为“祝师傅”，他总是利用空闲时间帮助同样好上进的工友，手把手地传授自己的秘诀，还定期分享操作心得。闽清公路中心大部分的机械操作能手都是他带出来，可以说“徒弟”遍布各个公路站，他大公无私、团结协作的精神，备受同事好评和领导肯定。

祝昌镇作为闽清公路中心的骨干，他还经常带队参加各类职业技能竞赛活动，获得了多项省、市、县级荣誉。此外，他身上恪守本职、甘于奉献的精神也备受赞誉：先后被共青团福建省直机关工委评为“最美青工”；被福州市总工会授予福州市五一劳动奖章；被福州市人民政府授予福州市第三十六届劳动模范称号；被福建省公路运输、海员工会授予“福建省交通行业公路养护岗位能手”等荣誉。面对这些荣誉时，祝昌镇的表现都十分淡然，因为他知道公路养护这份职业便是内心最纯粹的爱与追求。

祝昌镇说：“作为一名劳动模范，下一步我将继续为闽清人民的公路事业奋斗，全身心投入到闽清公路建设的事业中去，与我的同事们一起以筑路为业，用行动诠释公路战士的忠诚和担当，也用时光和汗水守护道路的安全畅通，在建设新时代交通强国的道路上，当一粒合格的铺路石！”

祝昌镇对公路十年如一日的坚守，虽然没有惊天动地的创举，但他用行动诠释了一个公路战士的忠诚和担当，用坚实的脚步丈量辖区每一寸公路。

(记者 吴龙义 许弘彬)

